Nom : Classe :

Chapitre 8 : Quels sont les caractéristiques contemporaines

et les facteurs de la mobilité sociale ?

\_ Exercices /
[ Page 237 — Révisions

1. Vrai ou faux ?

a. La reproduction sociale est plus fréquente que la mobilité sociale.

|:| Vrai
|:| Faux

b. La majorité des fils d’agriculteurs deviennent agriculteurs.

|:| Vrai
|:| Faux

c. Les chances pour un fils d’ouvrier de devenir cadre plutdt qu’ouvrier

ont diminué depuis une quarantaine d’années.

|:| Vrai
|:| Faux

d. Le sentiment de déclassement n’est pas toujours associé a un déclassement

mesurable par les tables de mobilité.

|:| Vrai
|:| Faux
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2. Reliez chacune des situations a un ou plusieurs types
de mobilité, puis justifiez votre réponse.

Olivier, fils d’infirmier, devient médecin. [ ] m  Mobilité
professionnelle

Michel perd son emploi et doit

déménager pour retrouver

un emploi de bagagiste n m  Mobilité

dans un aéroport. géographique

Les enfants d’ouvriers de I'industrie

automobile dans une ville de province

deviennent, pour la plupart, du fait | m  Mobilité
notamment des fermetures d’'usines, structurelle
des employés de commerce.

Julia, fille d’'une professeure
d’université, devient institutrice. [ [ Mobilité sociale
ascendante

Claire, commerciale dans une compagnie

d’assurance, obtient une promotion

et devient manager d’'une équipe | m  Mobilité sociale
de cing personnes dans son entreprise. descendante
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3. Choisissez la bonne réponse.

a. La mobilité intergénérationnelle ascendante est...

|:| plus fréquente que la mobilité descendante.

|:| moins fréquente que la mobilité descendante.

|:| aussi fréquente que la mobilité descendante.

b. La fluidité sociale...

|:| a eu tendance a stagner depuis une quarantaine d’années.
|:| a eu tendance a progresser depuis une quarantaine d’années.

|:| a eu tendance a diminuer depuis une quarantaine d’années.

c. Par rapport a leur pére, les femmes connaissent plus souvent

que les hommes...

|:| une mobilité ascendante.
|:| une mobilité descendante.

|:| une situation d'immobilité sociale.

d. Dans les trajectoires des individus, le niveau de formation joue un rdle...

|:| plus déterminant que l'origine sociale.
|:| moins déterminant que l'origine sociale.

[] tout aussi déterminant que l'origine sociale.
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4. Tables de destinée, tables de recrutement : vrai ou faux ?

a. Les tables de destinée donnent des informations sur la PCS dans laquelle

les fils ont été recrutés.

|:| Vrai
|:| Faux

b. Si I'on dit que 33,8 % des cadres avaient eux-mémes un peére cadre, on se

situe dans la table de recrutement.

|:| Vrai
|:| Faux

c. Les données sur la diagonale renseignent sur les situations de reproduction

sociale.

|:| Vrai
|:| Faux

d. Dans 60 % des cas, les fils d’ouvriers deviennent ouvriers ou employés.

|:| Vrai
|:| Faux

e. La majorité des fils d’agriculteurs deviennent agriculteurs.

|:| Vrai
|:| Faux
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f. La majorité des agriculteurs avaient un pére agriculteur.

|:| Vrai
|:| Faux

5. Reliez chaque caractéristique aux personnes concernées

(les deux réponses sont parfois possibles).

Mobilité ascendante majoritaire |
par rapport au pere

Mobilité descendante majoritaire
par rapport au pere |

Mobilité globalement ascendante
et de courte amplitude | m  Hommes

Fluidité sociale plus importante
depuis 1977 ] m  Femmes

Fluidité sociale plus importante
aujourd’hui |

Majoritaires
dans la PCS « employés » |

Majoritaires dans la PCS « cadres
et professions intellectuelles supérieures » =

© Nathan 2020. Sciences Economiques et Sociales, enseignement de spécialité, Te™



Nom : Classe :

6. Choisissez la ou les bonne(s) réponse(s).

a. Parmi les réponses suivantes, laquelle (ou lesquelles) peu(ven)t expliquer

en partie la mobilité ascendante des hommes par rapport a leur pére ?

|:| un niveau de diplémé plus élevé.

|:| le retrait relatif des femmes de la compétition pour les emplois les plus valorisés.

|:| la forte représentation des femmes dans la PCS « employés ».

b. Parmi les propositions suivantes, lesquelles permettent d’expliquer

les dynamiques de mobilité sociale ?

|:| Les familles les plus aisées possédent davantage de ressources, favorisant ainsi
la reproduction sociale.

|:| A linverse, les familles populaires ne disposent d’aucune ressource économique,

sociale ou culturelle. Elles sont globalement condamnées a rester en bas de I'échelle
sociale.

|:| La composition familiale a une influence sur la réussite scolaire : les familles
recomposées et monoparentales ont plus de chances de voir leur enfant redoubler.

|:| Le niveau de diplome, quelle que soit I'origine sociale du diplémé, détermine
la position sociale.
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